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Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Jost de Jager (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerium für Bildung, 
Wissenschaft, Forschung und Kultur 
 

Genehmigung des Studienganges „Life-Sciences-Management“ 

 
 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
 
1. Trifft es zu, dass der Bachelor- und Master-Studiengang „Life-Sciences-

Management“ der FH Flensburg nicht vor Veröffentlichung des Berichtes der Erich-
sen-Kommission genehmigt wird? 
Wenn ja, warum nicht? 
Wenn nein, warum hat es bezüglich des Studienganges bis heute keine definitive 
Festlegung seitens des Wissenschaftsministeriums gegeben? 
 
Es trifft zu, dass nicht vor der Veröffentlichung des Berichtes über den Studiengang 
entschieden wird. 
Die Fachhochschule hatte zwar die Genehmigung bereits im April 2001 beantragt, 
hat aber erst im Sommer 2002 alle erforderlichen Antragsunterlagen dem Wissen-
schaftsministerium vorgelegt. 
Zwischenzeitlich hatte die gemeinsam von den Hochschulen und dem Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur eingesetzte Hochschulstrukturkommis-
sion unter Leitung von Herrn Professor Dr. Hans-Uwe Erichsen gebeten, über den 
Studiengang nicht vor der Vorlage der Kommissionsempfehlungen zu entscheiden. 
 

2. Gibt es weitere Studiengänge, auch an anderen Hochschulen, die mit Verweis auf 
die Ergebnisse der Expertenkommission noch nicht freigegeben worden sind? 
Wenn ja, welche sind das? 
 
Das Wissenschaftsministerium hat die Entscheidung über die Genehmigung des 
beantragten Master-Studienganges Computer Aided Engineering (CAE) an der 
Fachhochschule Westküste bis zur Vorlage der Kommissionsempfehlungen eben-
falls zurückgestellt. Auch darum hatte die Kommission gebeten. 
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3. Ist es richtig, dass Lehrstühle bis zur Vorlage des Erichsen-Berichtes Ende März 
nicht besetzt werden? 
Wenn ja, welche Lehrstühle sind davon betroffen? 
 

4. Wie viele Berufungsverfahren sind aus diesem Grund verschoben oder gestrichen 
worden? 
 
Antwort zu Fragen 3 und 4: 
Es ist richtig, dass einige Lehrstühle bis zur Vorlage des Berichtes nicht besetzt 
werden. Die geschieht nach Beratung mit der Erichsen-Kommission. Die Hochschu-
len sind gebeten worden, die Lehre in den einzelnen Fächern auf andere Weise si-
cherzustellen. 
Die anliegende Tabelle weist die Professuren aus. 
 

5.  Mit welchen Verfahren und Zeitabläufen ist bei der Genehmigung neuer Studien-
gänge, insbesondere des Studiengangs „Life-Sciences-Management“, zu rechnen? 
 
Die im Hochschulgesetz vorgesehene Genehmigung zielt darauf ab, neue Studien-
gänge strukturell und auf die Finanzierbarkeit hin zu prüfen. 
 
Bei der Entscheidung über einen Studiengang lässt sich die Verfahrensdauer nicht 
von vornherein festlegen. 
 
Die Entscheidung über den Studiengang Life Sciences Management wird im Früh-
jahr 2003, auch vor dem Hintergrund der Ergebnisse der Hochschulstrukturkommis-
sion, getroffen werden. 
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zurückgestellte Ausschreibungen: 
Hochschule  Fachbereich Widmung 
CAU  C 3 Kirchengeschichte 

FH Kiel Soziale Arbeit und 
Gesundheit 

Soziale Hilfen mit dem Schwerpunkt Altenhilfe 

  Methoden der Kommunikation 
  Soziologie und Sozialpädagogik 
FH Lübeck Elektrotechnik Konzeption digitaler Medien 
  Informatik 

 
zurückgestellte Berufungslisten: 
Nr.  Hochschule  Eingang des  

Antrags/ der 
Berufungsliste 
am 

Bezeichnung der Professur  

1. CAU 15.07.2002 
 
C 4 Technische Informatik  

2. Uni FL 03.08.2001 C 4 Internationale VWL mit Regionalschwerpunkt 
Spanien/Lateinamerika  
Die Ruferteilung wurde zunächst zurückgestellt und 
dann aufgrund der Expertenkommission auf fünf 
Jahre befristet; im November d.J. ist dem ausge-
wählten Bewerber die befristete Professur angebo-
ten worden. Eine Antwort zu diesem Angebot steht 
noch aus. 

3.  FH Kiel 06.09.2002 C 2 Audiovisuelle Produktion, Studiengang Multi-
media Production 

4. FH Kiel 10.10.2002 C 2 Wirtschaftsinformatik, Fachbereich Wirtschaft  

5. FH Kiel 06.12.2002 C 2 Allg. BWL und Controlling, Fachbereich Wirt-
schaft 

 
 


